# 鲁比奥:"必须清除"哈马斯

第二阶段停火谈判面临更多不确定性



2月15日,获释人员乘车到达加沙地带,以色列当天释放了369名被扣押人员。 新华社发(马尔万·达乌德 摄)

新华社北京2月17日电 美国国 务卿马尔科·鲁比奥16日在耶路撒 冷表示,美方"充分认可"以色列在加 沙地带的作战目标,巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动(哈马斯)"必须被清除" 媒体分析,以色列与哈马斯尚未开启 第二阶段停火谈判,鲁比奥这番表态 将让停火前景面临更多不确定性。

鲁比奥16日访问以色列,开启 就任美国国务卿以来首次中东之 旅。他在耶路撒冷与以色列总理本 雅明·内塔尼亚胡会晤后共同出席记 者会,其间表示,只要哈马斯作为"统 治、治理(加沙地带)或以暴力相威胁 的力量存在,和平就变得不可能",哈 马斯"必须被清除"

内塔尼亚胡说,以美两国对于加 沙地带有"共同战略"。以色列仍致 力于实现加沙地带军事行动所有目 标,包括"消除"哈马斯在加沙地带的 军事和政治力量。他威胁,如果哈马 斯不释放以方被扣押人员,"地狱之 门"将被打开。

结束访问以色列后,鲁比奥还 将访问沙特阿拉伯和阿拉伯联合

加沙地带停火协议上月19日生 效,第一阶段为期42天。按照美联 社说法,停火协议生效后,哈马斯声 称已重新控制加沙地带。报道还说, 哈马斯拒绝以色列所提要求,即哈马 斯投降并流放其领导人。哈马斯发 言人阿卜杜勒·拉提夫-卡努瓦告诉 美联社,哈马斯接受由巴勒斯坦团结 政府或技术官僚委员会管理加沙

另据消息人士向英国天空新闻 电视台阿拉伯语频道披露,哈马斯领 导层在上一轮停火谈判期间受到斡 旋方埃及施加的巨大压力后作出"让 权"决定:将加沙地带未来管理权交 予巴勒斯坦民族权力机构及由政府 人员组成的委员会,不过条件是新的 管理机构需为哈马斯有关成员预留 职位,或允许其退休并保证提供

以色列与哈马斯的第二阶段停 火谈判本应于本月3日启动,主要围 绕哈马斯释放以方其余被扣押人员、 实现持久停火以及以军撤离加沙地 带等议题。各方尚未就第二阶段停 火展开实质性谈判。

美国中东问题特使史蒂文:威特 科夫16日接受美国媒体采访时说, 第二阶段停火谈判"绝对会开启",他 与内塔尼亚胡及谈判斡旋方埃及和 卡塔尔官员展开了"非常富有成效 的"通话。威特科夫透露,即将获释 的以方人员包括19名以军士兵,据 信"都还活着"

以色列总理府16日宣布将于次 日派谈判人员启程前往埃及首都开 罗,就停火第一阶段执行事宜展开磋 商。以安全内阁17日将就第二阶段 停火举行会晤,并就此向前方谈判人 员发出指示。哈马斯同样预期,该组 织本周初会与以色列就第二阶段停 火开启间接谈判。

舆论认为,虽然多方释放积极信 号,但鲁比奥在谈判启动前发表涉哈 马斯的强硬言论,加之内塔尼亚胡政 府仍有意重启加沙战事,以及特朗普 政府多次宣示加沙地带应由美方"接 管"并"拥有",新一轮停火谈判面临 更多不确定性。

## 美暂停援助 全球艾滋病死亡病例或将大增

新华社微特稿 联合国艾滋病规 划署官员16日说,美国政府暂停对 外援助直接冲击艾滋病防治工作,可 能导致全球艾滋病死亡人数大幅

美国总统唐纳德·特朗普1月20 日就任后下令暂停大部分对外援助, 为期90天,其中包括总统救济艾滋 病患者应急计划(PEPFAR)。

联合国艾滋病规划署执行主任 温妮·比亚尼马接受法新社采访时 说,这一决定对许多国家马上产生严

重影响,艾滋病防治资金出现很大

美国艾滋病研究基金会数据显 示,被冻结的总统救济艾滋病患者应 急计划为2000多万名艾滋病患者以 及27万名医护人员提供资助。尽管 美方对"拯救生命的人道主义援助" 给予豁免,但一线工作人员反映,非 洲部分艾滋病防治机构已因援助资 金中断而关闭。

比亚尼马说,据联合国艾滋病规 划署估计,若援助持续冻结,今后五

年艾滋病致死人数可能达630万,新 增感染病例可能达870万。该机构 最新数据显示,2023年艾滋病致死 63万人,新增感染病例130万。

比亚尼马在埃塞俄比亚首都亚 的斯亚贝巴举行的非洲联盟峰会期 间作出上述警告。她说,已同一些非 洲国家领导人讨论这一议题,呼吁他 们从依赖外国援助过渡到利用国内 资金。只是,沉重的财政负担限制了 非洲许多国家自主填补艾滋病防治 资金缺口的能力。

#### 美俄元首"很快"会晤

新华社华盛顿2月16日电(记者 邓仙来) 美国总统特朗普16日称,他将"很快"同俄 罗斯总统普京在沙特阿拉伯会晤。

特朗普当天在佛罗里达州西棕榈滩对 媒体说:"没有确定时间,但可能很快。"

有记者追问两人会晤是否将在本月举 行,特朗普没有直接回答,只是重复"很 快",称美俄团队正就此进行商谈。

关于此前与普京通话事,特朗普说, "我们谈了很久,谈得很艰难",美国中东问 题特使威特科夫也同普京进行了约3小时 的会谈。特朗普称,普京想要"很快"结束 俄乌冲突,乌克兰总统泽连斯基也有结束 冲突的意愿。

当记者询问泽连斯基是否将参与乌 克兰问题谈判时,特朗普回答:"是的,他 将参与。"

针对美国副总统万斯所谓不排除通过 军事手段促俄和谈的言论,特朗普说:"我 不知道这是否是他说过的话。"万斯此前在 社交媒体上说,他的话被美国媒体歪曲。

#### 英首相称或向乌派军

新华社伦敦2月17日电(记者 金晶) 英国首相斯塔默16日表示,英国准备在必 要时向乌克兰派遣部队。

斯塔默在英国《每日电讯报》网站16 日夜刊发的署名文章中写道:"英国准备在 加快乌克兰安全保障工作方面发挥主导作 用。这包括对乌克兰军队的进一步支持。 英国已经承诺至少2030年前每年向乌方 提供30亿英镑。这也意味着(英国)准备 好并愿意在必要时派遣我们自己的部队, 为乌克兰的安全保障做出贡献。

自乌克兰危机升级以来,英国领导人 从未公开表态考虑向乌克兰派遣部队。斯 塔默此前称,英国部队可能会在俄乌冲突 结束后参与维护乌克兰安全。

斯塔默同时称,"美国的安全保障对 (欧洲)持久和平至关重要,因为只有美国 才能阻止(俄罗斯总统)普京再次发动攻 击"。他将在"未来数日"会见美国总统特 朗普。此外,乌克兰必须在乌克兰问题谈 判桌上。

### 埃及居民楼爆炸

新华社开罗2月17日电(记者 董修竹) 据当地媒体17日报道,埃及吉萨省一座三 层居民楼当天发生爆炸,已致10人死亡、3

报道说,发生爆炸的居民楼位于吉萨 金字塔附近的克尔达萨地区,爆炸导致居 民楼倒塌,重伤员已被送往附近医院接受 治疗。民防人员已扑灭爆炸引起的火灾, 并疏散了两座附近建筑里的居民。

初步调查显示,煤气泄漏可能是造成 爆炸的原因。

#### 马里金矿坍塌

马里地方官员16日说,马里西部卡伊 区凯涅巴镇15日发生的非法运营金矿坍 塌事故已造成50人死亡。

凯涅巴镇一名官员在接受新华社采访 时说,坍塌由一台挖掘机坠落至一个手工 采矿点引发。事发时一群人正在现场开采 黄金。目前救援工作已全部结束,废墟下 已无被困人员。这起事故共造成49名女性 新华社记者 司源 和1名男性死亡。